ESERCITAZIONE DI LABORATORIO – REGISTRI
1. REGISTRO PIPO (Parallel Input – Parallel Output)

A) Usando un programma di simulazione (es. LogiSim o Proteus)  realizzate il seguente schema circuitale, che rappresenta un registro PIPO (registro parallelo) a 2 bit:
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SUGGERIMENTI:

· Tutti gli ingressi (LOAD, READ, D0, D1 e anche l’ingresso CLOCK) devono essere collegati ad altrettanti interruttori.
· Le uscite U0 e U1 devono essere collegate a due lampadine/led o pin di uscita.

Procedere quindi alla simulazione del circuito. Lo scopo è scrivere nel registro il valore 11 facendo accendere entrambe le lampadine. 

B) Costruire un sottocircuito PIPO a 4 bit avente gli opportuni pin di input e di output. 

2. REGISTRO SISO (Serial Input – Serial Output)

A) Usando un programma di simulazione realizzate il seguente schema circuitale, che rappresenta un registro SISO (registro seriale) a 3 bit:
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Tutti gli ingressi (CLOCK, CKI e SI) devono essere collegati con interruttori e le uscite Q0, Q1 e Q2 devono essere collegate a tre lampadine/led. 
Procedere quindi alla simulazione del circuito. Lo scopo è scrivere nel registro il valore 101 facendo accendere due lampadine su tre. Per chiarimenti sul funzionamento del circuito fare riferimento alla pagina sul sito Elemania (http://www.elemania.altervista.org/digitale/registri/reg3.html). 

→Che cosa succede se, dopo aver memorizzato il valore 101, si forniscono ulteriori fronti di clock al circuito? Il dato rimane memorizzato? 
B) Costruire un sottocircuito SISO a 4 bit avente gli opportuni pin di input e di output. 

3. REGISTRO SISO (Serial Input – Serial Output) con lettura non distruttiva

A) Usando un programma di simulazione realizzate il seguente schema circuitale, che rappresenta un registro SISO (registro seriale) a 2 bit con lettura non distruttiva:
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ATTENZIONE:


· A differenza degli schemi realizzati prima, in questo caso collegare l’ingresso CLOCK con un generatore di clock. Le uscite sono Q0 e Q1
Procedere quindi alla simulazione del circuito. Lo scopo è scrivere nel registro il valore 10  facendo accendere solo la lampadina collegata a Q0. Dopo la memorizzazione del dato nel registro, la configurazione deve rimanere permanentemente nel registro. Per chiarimenti sul funzionamento del circuito fare riferimento alla pagina sul sito Elemania (http://www.elemania.altervista.org/digitale/registri/reg4.html). 

B) Costruire un sottocircuito SISO2 a 4 bit avente gli opportuni pin di input e di output. Copiare qui sotto lo schema interno del registro così realizzato:

4. REGISTRI SIPO e PISO

Usando come riferimento i circuiti precedenti e le spiegazioni contenute sul sito elemania, progettate e realizzate un registro SIPO a 4 bit e un registro PISO anch’esso a 4 bit. Realizzate due blocchi circuitali per i due registri.

ATTENZIONE:

Il SIPO si ottiene molto semplicemente dal SISO aggiungendo 4 uscite parallele (le 4 uscite dei 4 ff). Invece il PISO è un po’ più complesso (vedi lo schema qui http://www.elemania.altervista.org/digitale/registri/reg5.html).

5. TRASMISSIONE SERIALE
Usando i blocchi circuitali realizzati in precedenza, costruire il seguente circuito per simulare una trasmissione di tipo seriale:
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SPIEGAZIONI:

Il numero viene introdotto con i pin D3…D0 e il segnale di caricamento LOAD. A ogni fronte di clock un bit del numero viene trasmesso sulla linea seriale (segnalata dal LED) di collegamento fra il PISO e il SIPO. Dopo 4 fronti di clock il numero trasmesso viene visualizzato sul display a 7 segmenti.
